

LOS PROBLEMAS DEL DIA

Las negociaciones con Francia En el Supremo de Guerra La causa de Cullera

Los franceses intransigentes.—No debemos ceder.—Ni intemperantes ni fanfarrones.—El fiscal pide siete penas de muerte.

Más que la próxima reapertura de las Cortes preocupa hoy por hoy a la opinión el estado actual de las negociaciones franco-españolas referentes a la cuestión de Marruecos.

Es sabido que después de varias conversaciones diplomáticas, nuestro ministro de Estado entregó al embajador francés Mr. Goeffray una nota conteniendo las aspiraciones españolas, nota conocida con el nombre de contra-proyecto español.

Ante este conflicto en que se juega para largo tiempo el porvenir en Marruecos, es bastante unánime la opinión de la prensa del país: España no debe ceder un ápice en sus derechos, debe mantener incólume su contra-proyecto y hallarse dispuesta a cuantas complicaciones puedan sobrevenir, y si Francia observando la misma conducta, persistiera en su intransigencia...

miento del «Statu quo» y a dejar las cosas como están esperando que el tiempo las resolviera. Hay también quien opina, que ambas naciones, Francia y España, sin menoscabo de sus intereses deben deponer en cuanto puedan sus intransigencias, llegando así a un feliz término por medio del cual se marque definitivamente el campo de acción de las potencias en Marruecos.

Planteada en estos términos la cuestión, lo más patriótico y lo más prudente es guardar silencio prescindiendo de aventurados comentarios y extemporáneas indicaciones, ya que nuestro gobierno está dispuesto, al menos así se asegura, a no consentir el menor menoscabo de los intereses patrios y a lograr de la nación vecina todas cuantas ventajas justamente nos correspondan.

Para en breve se anuncia que tendrá lugar una nueva reunión entre los embajadores francés, inglés, y ministro español de Estado, reunión en la que por boca del Sr. García Prieto se dará a conocer después de concienzudamente meditada y razonada, la respuesta española a la última nota del gobierno francés.

Hoy comenzará a verse en el Supremo de Guerra y Marina, la causa por los sucesos de Cullera. Se conoce ya el informe del fiscal Sr. Piquer en el que, como ya anunciáramos en anteriores crónicas, se piden para los procesados siete penas de muerte. Las defensas por su parte se disponen a conseguir el menor derramamiento posible de sangre, cosa a la que encaminarán sus informes. La expectación que reina es grandísima, y aunque se hacen diversos comentarios acerca de cual sea el resultado de la causa, por todos se confía en que una vez más el más alto tribunal de la Nación, desprovisto de todo prejuicio, juzgará con la rectitud y justicia que siempre resplandece en sus actos.

DE INTERES LOCAL

Junta de Sanidad

El viernes se reunió la Junta provincial de Sanidad, presidida por el señor gobernador en el despacho oficial de este.

El Dr. Fernández, secretario de la Junta leyó el acta de la sesión anterior que fué aprobada. Seguidamente el Sr. Jordán hizo uso de la palabra saludando a la Junta que por primera vez se reunía bajo su presidencia, haciendo enumeración de sus deseos que no son otros que velar por cuanto a la salud pública se refiere.

Después se pusieron a discusión los asuntos que figuraban en el orden del día, y se acordó por unanimidad la reapertura de escuelas previo blanqueo de los locales, habiendo informado previamente el inspector provincial de Sanidad Sr. Fernández, que declaró desaparecida la epidemia de sarampión.

Sobre una reclamación del alcalde de Manzanares recayó el acuerdo de que se cumpla lo preceptuado respecto a la obligación que tienen los maestros de exigir un certificado de vacunación para admitir a los niños en los colegios, sean estos públicos o privados.

Se acordó aprobar el expediente de construcción de un cementerio en Manzanares, declarándolo de urgencia. Igualmente se aprobó la construcción de otro cementerio en Almadén.

El gobernador habló de proyectos que tenía en cartera y para los cuales le habían ofrecido todo su apoyo los ministros de Fomento y de la Gobernación, pero para conseguirlos por referirse principalmente a la higienización había que acometer antes la traída de aguas potables, pues sin este requisito es imposible hacer nada.

Añadió el Sr. Jordán que aquí todo se ha ido en proyectos, siendo ya la hora de hacer algo práctico.

Los señores que forman la junta prometieron contribuir eficazmente a que los buenos propósitos del gobernador tenga una pronta y eficaz realidad. Buena falta hace que no todo se quede en proyectos y en adoptar disposiciones que como decía bien en la junta que venimos reseñando el señor Martín Serrano, al discutir la reapertura de escuelas, luego no se cumplen, como por ejemplo, la conducción de cadáveres por niños, cosa que está prohibida por su exposición al contagio.

Esperamos, pues, que se cumplan las palabras del señor presidente de la Junta. «Año nuevo vida nueva»

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

POR TELÉFONO

En el Supremo de Guerra Los sucesos de Septiembre

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 8-11-40

Emplea la vista

A las nueve y media de la mañana comenzó a acudir público al ministerio de la Guerra con objeto de presenciar la vista de la causa de Cullera ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina. La animación es extraordinaria, esperándose con gran expectación el momento de que empiece la sesión.

A las diez se da acceso al local, a los periodistas que esperaban largo rato dispuestos a hacer la información. También penetraron las numerosas personas que esperaban en el patio formando cola.

Las mesas del tribunal están colocadas una al centro, y dos paralelas.

El tribunal

En la mesa central toman asiento el presidente que lo es el del Supremo, teniente general D. Alvaro Suárez Valdés.

De vocales están los señores general D. Ado fo Gimenez Castellanos, generales de división D. Antonio Sanchez Campomanes, D. Leopoldo Cano y el contralmirante Morgado.

De consejeros togados actúan don Juan Miguel Herrera y D. Nicolás de la Peña, como vocal ponente. El fiscal como ya se sabe, es D. Rafael Piquer y relator para la lectura del apuntamiento de la causa y del informe fiscal el teniente auditor de primera de la Armada D. Guillermo García Parreño.

Las penas que se piden.—Los procesados y sus defensores. He aquí las penas que pide el fiscal y los nombres de los procesados y sus defensores.

Juan Jover Corral, tres de muerte, don Eduardo Barriobero.

Cecilio San Félix Expósito, una de muerte y otra de cadena perpetua, capitán Lázaro.

Federico Ansina Franco, una de muerte, teniente Ferrándiz.

Francisco Gimeno Reduan, una de muerte, teniente Carrasco.

José Ochera Casat, una de muerte, capitán Alegre.

Valeriano Martínez Ibizta, una de muerte, capitán Redondo.

José Jiménez Malonda, una de muerte, capitán Cordoncillo.

Adolfo Salón Vidal y Juan Gregori Peris, dos de cadena perpetua cada procesado, señor Sol y Ortega.

Manuel Valero Casal, dos de cadena perpetua, y José Crespo Solanes y Silvestre Sapiña Orlandis, doce años, cu-

tro meses y dos días de cadena perpetua, D. Melquíades Alvarez.

Fernando García García, dos de cadena perpetua, capitán Morera.

Juan Suñé Ruano, dos de cadena perpetua, capitán Balseiro.

Salvador Cabanes Aragón, dos de cadena perpetua, capitán Matilla.

Francisco Colubi Gimeno una de cadena perpetua, teniente Samaniego.

Bautista Iborg Sancho, una de cadena perpetua, capitán La Torre.

Antonio Casat Chernet, una de cadena perpetua, capitán Pellicer.

Vicente Bou Gayán, una de cadena perpetua, Sr. Pi y Arsuaga.

Nemesio Jover Sapiña, una de cadena perpetua, D. Emiliano Iglesias.

Joaquín Manent Pérez, absolución, capitán García.

Salvador Montaner Castellá, absolución, Sr. Menéndez Pallarés.

Comienza la vista

Pocos minutos después de quedar constituido el tribunal se da la voz de audiencia pública, llenándose el local de curiosos. En este momento la sala presenta animadísimo aspecto. La expectación es cada vez mayor.

El Apuntamiento

Para poner en autos al Tribunal lee el Apuntamiento el ponente Sr. Peña. En este documento se da a conocer un extracto o apuntamiento de la causa en el que se relatan los sucesos ocurridos en Cullera, los incidentes que ocurrieron en la tramitación antes de ser vista la causa por el Consejo de Sueca, las defensas hechas ante dicho Tribunal, el dictamen del auditor de la Copitanía general de Valencia, y por último, la opinión que el general Echagüe dió antes que la causa fuese remitida al Consejo Supremo.

La lectura del apuntamiento es escuchada con gran atención.

El informe del fiscal

Después empieza la lectura del informe del fiscal que es extensísimo. Damos un avance brevísimo de su contenido en la imposibilidad de comunicarlo íntegro.

Contiene el relato de los hechos, la calificación de los delitos, expresión de las heridas causadas y las penas que debe acordar la Sala. A la hora en que telefonamos continúa la lectura del informe. Ya comunicaremos más detalles.

Cosas de los radicales

He aquí algunas de las cosas que la Conjuración republicano-socialista ha acordado pedir al Gobierno:

1.º Término honroso de la guerra y reintegro de las tropas en las zonas defensivas de nuestras plazas.

2.º Condenación de la política de expansión territorial en Marruecos.

3.º Se dirá que eso es mucho pedir, y que no son razonables esas peticiones en estos momentos. Cuando acoban de librarse allí combates ruidosos y la traición marroquí subleva e indigna a todos, pedir que retrocedamos dejando el campo, es un poco inoportuno, algo feo y, la verdad, algo impropio. Pero en estas peticiones en realidad no están solos los republicanos-sociales: igual opinan los moros!

AMADÍ.

Por ahí...

Albañilería Mecánica

La maquinaria, que todo lo invade había respetado hasta ahora las obras de albañilería. Pero he aquí que un ingeniero canadiense acaba de inventar una curiosa máquina capaz de colocar de cuatrocientos a seiscientos ladrillos por hora.

El mecanismo, cuyo funcionamiento exige por todo el personal dos hombres y un muchacho, es aplicable a todo trabajo de albañilería pues lo mismo establece cimientos que construye muros, paredes, tabiques y murallas, levanta cercos, vallados, tapias y chimeneas.

En lo único que no puede competir con el mano del hombre, es en hacer los asientos en los cercos o marcos de puertas y chimeneas.

En cambio, revoca, blanquea, enlucen y escoca a maravilla.

Esta máquina revolucionaria desempeña en un gasto insignificante la labor de seis o siete albañiles distintos.

Y si a esta ventaja se une la de ser relativamente pequeño su coste (unas dos mil quinientas pesetas) no es de extrañar que ya empezado a generalizarse tanto en el Canadá como en los Estados Unidos, y esto hast el punto de haberse reunido las asociaciones re-

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Informaciones de la provincia La vida en los pueblos

Buenos propósitos.—Notas de sociedad.—La cosecha.—Un periódico nuevo.—Los que mueren y los que nacen.

Almodóvar del Campo

Nuevo alcalde

Bajo la presidencia de D. Jacinto Pérez Serrano, afiliado a la política de la situación, ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento, con las formalidades del caso.

La honrosa circunstancia de ser el señor Pérez Serrano el primer abogado que ha ocupado la poltrona municipal hace más de medio siglo y estar rodeado de los prestigiosos elementos que forman la Corporación, hacen concebir grandes esperanzas en su gestión administrativa. Hoy tiene sobre el tapete la cuestión batallona de consumos, que si logra ponerle cima con los intentados conciertos, bien puede decir que inaugura su reinado con gloria. Además la creación de nuevos paseos, hospital, plan de alineación de calles, arreglo de éstas y de caminos, custodia del campo y otros más son los importantes asuntos que le ofrecen materia para el desarrollo de sus iniciativas. Con la sinceridad que ahora le felicitamos, deseamos a plaudirle mañana por su acierto.

Cultos

En el pasado mes se han celebrado con gran solemnidad los que las ferrosas personas hijas de María han tributado a la Inmaculada, estando muy concurridas así las novenas como la Comunion general y función, habiendo ingresado gran número de asociados. Siendo de notar los inspirados motetes por las niñas y el sermón que predicó el señor cura párroco.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la bondadosa Sra. D.ª Arcadia Guamiro, esposa del oficial de telégrafos de la Calzada y sobrina de nuestro nuevo alcalde; madre e hijo gozan de perfecta salud; lo celebramos.

Carrión

Nuevo Concejo

Ha sido renovado este Ayuntamiento en la forma siguiente: Reelegido el alcalde-presidente, don Zoilo Peco, y nombrados tenientes, don Manuel Reouero y D. Pedro Sobrino. El síndico D. Ignacio de Zaldivar y Menero que debutará con tal carácter en el Municipio.

Mucho acierto deseamos a todos y mucha actividad les recomendamos, que harto tendrán en que emplearla.

Recolección

Está en su período álgido, diga lo que quiera el termómetro, la recolección de la aceituna que es excelente, según los técnicos, por su calidad y cantidad, aunque jalarlo no llega a satisfacer los deseos de los labradores. Por cierto que entre éstos y los dueños de los molinos aceiteros están algo tirantes las relaciones comerciales.

Huesped ilustre

Durante breves días ha sido nuestro huesped el M. R. P. Fr. Manuel Puebla, de la orden de Santo Domingo, Prior del convento de Almagro e ilustre hijo de esta población. Hoy ha salido para el lugar de su residencia después de haber recibido el testimonio de la amistad de los más valiosos elementos de Carrión.

Ha regresado de su larga excursión artístico-comercial, nuestro buen amigo D. José R. Vidal, pintor y restaurador de imágenes y cuadros.

Pedro Muñoz

Fiestas de Pascua

Con la festividad de los Reyes han terminado las funciones religiosas que dieron comienzo el día de la Natividad, en las cuales se han cantado preciosos villancicos acompañados de instrumentos pastoriles, viéndose la parroquia completamente llena de fieles.

El Belen ha sido una obra verdaderamente artística llamando la atención en la misa de Nochebuena por la profusión de bombillas eléctricas con que se hallaba adornado.

Nuevo alcalde

Ha sido elegido alcalde de esta villa D. Bernardo Prados Arneros, persona de gran arraigo y prestigio y que goza

de grandes simpatías entre sus convecinos, por su clara inteligencia y honrado proceder.

Se dice que son varios los proyectos de mejoras que tienen en cartera, y que se propone muy en breve poner en práctica, persuadido de la urgente necesidad de algunos de ellos y reclamación justa por parte del vecindario.

Defunción

A los 34 años de edad y fortalecida con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta villa D.ª Marcelina Peinado Escudero, hermana política de nuestro amigo y suscriptor D. Pedro María Zarco a quien acompañamos en su justa pena.

Villarrubia

Conferencia

En el Circulo de la Unión dió anoche una conferencia el doctor en medicina y director del ilustrado semanario de Madrid «Sanidad Civil» D. José María Albiñana, disertando acerca de la política económica, instructiva, sanitaria e internacional, tocando con gran acierto en este último punto la actual campaña de Marruecos, probando su gran cultura y universales conocimientos que posee. Fué muy aplaudido.

Recolección

Con gran contento de los cosecheros, pues resulta una cosecha bastante regular, se está recolectando la ceituna, el precio que alcanza es de 8 pesetas, los 50 kilos, no vendiéndose casi ninguna por considerar que es demasiado bajo el precio.

De viejo

Acompañado de su distinguida familia ha regresado de Madrid D. Andrés Racionero. —También ha salido para esa capital después de pasar unos días al lado de su familia el ilustrado sacerdote don Ramón Carrizoso.

Alcázar de San Juan

Velada teatral

Organizada por el Circulo Católico de esta ciudad se celebró anoche en el colegio de los PP. Franciscanos, una agradable velada teatral, que se vió concurridísima y a la que asistieron muchas y bellas señoras que con su presencia dieron esplendor a la culta fiesta. Empezó el acto previa enumeración del programa hecha muy discretamente por el Sr. Presidente del Circulo don Jesús Barrilero; con la lectura por el joven D. Pedro L. Ballesteros, de un precioso monólogo original que es un canto sencillo é ingenuo de amor a la Patria. La estrecha amistad que nos une al Sr. Ballesteros nos impide hacer elogio de él y de su obra, por más que cuanto pudáramos decir nosotros lo dijo anoche el ilustrado público interrumpiendo muchas veces la lectura del monólogo con nutridas salvas de aplausos.

A continuación se representó por varios jóvenes estudiantes «La llave falsa» que fué muy bien interpretada. En ella tomaron parte a más de los que sentimos no recordar: D. Quiterio Villacabras, D. Luis Castellanos, D. Francisco Pectari y D. Eduardo Ortiz. Después un ilustrado sacerdote muy querido en esta localidad, disertó sobre la verdadera función que están llamados a ejercer los Circulos Católicos. Labor de cultura, de progreso, de amor. El distinguido conferenciante fué muy aplaudido. Los entreactos fueron amenizados ejecutando hermosas composiciones de piano, admirablemente cantadas y el público quedó satisfechísimo de esta fiesta y deseando se repita con frecuencia.

Heraldo de Alcázar

Por causas ajenas a la voluntad de los jóvenes que se proponían publicar en esta un semanario con este título, sus deseos no tendrán realización por ahora. Como quiera que por elementos valiosos de la población se va a publicar muy en breve—quizás con el mismo título—un gran bimensario, han creído conveniente retirarse de la lucha. Si la nueva publicación, viene como parece a laborar por el bien del pueblo nosotros le deseamos mil prosperidades.

CRÓNICA DE BÉLGICA

Triunfos y situación del partido católico

Ya que ha terminado el año, es muy conveniente resumir la situación del partido católico belga...

El gobierno no sólo ha vencido, sino que después de los debates ha quedado robustecido y vigoroso como nunca...

De que han servido á las oposiciones las numerosas interpelaciones hechas acerca de la defensa nacional...

Felizmente N. Davignon, ministro de Estado, ha declarado en uno de sus elocuentes discursos los Pour-parlers...

Ante tales declaraciones, la calma es completa y las Cámaras, sin ningún recelo, han comenzado las vacaciones...

C. GIRARD.

EN LA DIPUTACION

La Comisión provincial

Hoy se han reunido en el palacio de la Excm. Diputación los señores diputados que componen la Comisión provincial...

Todas han quedado desiertas, excepto la de suministros de rajas de olivo á los establecimientos de Beneficencia...

Se ha aceptado la proposición formulada por Ramón Notario, quien se compromete á suministrar dicho combustible por la cantidad de dos céntimos el kilogramo...

Mañana continuarán las sesiones de la Comisión, para tratar otros asuntos de mayor interés.

UNA RIÑA

DOS HERIDOS

En la calle de la Estrella rifieron ayer tarde, los vecinos de esta localidad Alfonso Vaquero y Pascual Rincón...

El Vaquero acometió á su contricante dándole un fuerte bofetón en el labio inferior. Entonces el agredido sacó una navaja y produjo á Vaquero en la región corotidea derecha, una herida de quince centímetros de extensión por dos de profundidad...

Se desestimó la instancia del dueño de la funeraria pidiendo la suspensión que le grava.

El señor Almagro pidió el aumento de guardas rurales y á indicación del Sr. Calderón se aplazó este asunto pues se trata de reformar el servicio.

Después de un debate entre los señores Acosta, Cruz y Ruiz Serrano, se aprobó el aumento de sueldo al veterinario Sr. Martínez, por diez y ocho votos contra dos.

Y ultimamente á petición del señor López Calderón se acordó dar una gratificación de 180 pesetas á la viuda del que fué alguacil del Municipio Fructuoso Barba.

POR TELEFONO

Tranquilidad en el Kert Aguilera á Ras Medua

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 8-11/40

Retraso de las operaciones

Se reciben noticias de Melilla diciendo que en la costa reina fuerte temporal.

Por esta causa ha sufrido un retraso de seis horas el correo, no llegando el general Jordana cuando se le esperaba.

Las operaciones que se iban á emprender han sufrido el retraso consiguiente.

Paseos

Las tropas siguen en sus paseos militares.

En la zona que recorren no ocurre novedad.

Comentarios

La opinión en Melilla sigue interesadísima en el desarrollo de la campaña. En los círculos no se habla de otra cosa.

Se espera la nueva base de las operaciones esperando todos que el general Aguilera demuestre una vez más sus dotes de militar aguerrido.

En los hospitales

Muchos de los heridos que se encuentran ahora en los hospitales mejoran notablemente.

Son muy atendidos por los enfermeros y por el personal facultativo.

Algunos dan pruebas de gran entereza, deseando por momentos restablecer la salud para volver al campo de batalla.

Refuerzos

Se tienen noticias en la plaza de que la jarka recibe constantes refuerzos.

Ultimamente han sido éstos engrosados por moros de infantería y caballería.

Movimiento de tropas

A Ras-Medua ha llegado el quinto escuadrón de Taxdirt.

De la misma posición han salido dos batallones del regimiento de Melilla.

La han emplazado dos baterías, con las fuerzas necesarias para su servicio.

Aguilera á Ras-Medua

Después de conferenciar con Aldave ha salido para el campo de operaciones el general Aguilera.

Se dirige á Ras-Medua. Tomará el mando de la zona Norte. Es muy comentada esta noticia en la plaza.

La opinión sigue en espera de nuevos acontecimientos.

Desde Ceuta

Ravistando á las fuerzas

Se acaba de recibir un telegrama de Ceuta, dando cuenta de la revista celebrada.

Formaban diez mil hombres, los indígenas y la policía.

Asistieron algunos cabileños amigos. El acto resultó solemnisimo.

Afau después de la revista fué acompañado hasta la capitanía general por los moros amigos.

Vega Inclán

Ha llegado á esta plaza el marqués de la Vega Inclán.

Viene á resolver asuntos relacionados con el servicio de ferrocarriles y vapores correos.

Noticias del interior

Ha llegado también D. Ricardo Ruiz que viene del interior de cumplir una misión encargada por el ministerio de Estado.

Dice dicho señor que en la cábila ha notado indiferencia hacia la guerra.

Únicamente en la cábila de Anghera y en las comprendidas en el bajalato de Tetuán hay gran aflicción de rifeños.

LA JUNTA MUNICIPAL

Aprobación de presupuestos

Presidida por el alcalde D. Miguel Pérez Molina celebró sesión el viernes último la Junta municipal.

El objeto de la convocatoria era tratar de los presupuestos los cuales fueron aprobados, después de hacer uso de la palabra los señores Cruz y Cueva para explicar los buenos propósitos que habían animado á la Comisión suprimiendo gastos que se habían considerado innecesarios.

Se desestimó la instancia del dueño de la funeraria pidiendo la suspensión que le grava.

El señor Almagro pidió el aumento de guardas rurales y á indicación del Sr. Calderón se aplazó este asunto pues se trata de reformar el servicio.

Después de un debate entre los señores Acosta, Cruz y Ruiz Serrano, se aprobó el aumento de sueldo al veterinario Sr. Martínez, por diez y ocho votos contra dos.

Y ultimamente á petición del señor López Calderón se acordó dar una gratificación de 180 pesetas á la viuda del que fué alguacil del Municipio Fructuoso Barba.

LETRAS FEMENINAS

A las buenas españolas

Mis amadas compatriotas: ya me conocéis; soy aquella que de vez en cuando viene, á decirnos:—Hay que dar esta limosna... Será bueno que recibamos esta oración... Debieramos mirar hacia aquel horizonte... hacia aquel camino...

No vengo en tono de misionera, sino de amiga: bien se que no necesito convenceros, sino avisaros. Y para cumplir esta agradable misión, no creáis que me doy mucho trabajo ni que salgo de caza á través de los periódicos, avizorando en la selva tumultuosa de las noticias impresas, una lástima sensacional: nada de eso. Yo dejo que el corazón me avise, que me duela con la punzada del dolor del prójimo, y entonces mojo la pluma en la sangre y de la dulce herida, yo y trasmito el recado en nombre de nuestra señora la santa caridad. Lo cual está sucediendo en este instante: atended.

Vosotras, como yo, como todas las buenas españolas, tenéis fijos los ojos en los campos rifeños donde nuestros soldados caen y se levantan muertos y vencedores á la vez, en la más triste de las contingencias: ó luchan y vencen con valor insuperable en los casos más felices: vosotras, como yo, sentís mucha admiración y simpatía hacia aquellos bravos militares; hacia todos porque son valientes y españoles, porque están á cada instante expuestos á morir lejos de su hogar, en la dura inclemencia de la campaña. Pero las privaciones y fatigas de los más pobres nos mueven doblemente á piedad. A los jefes y oficiales les bastan nuestras oraciones y nuestros recuerdos: los soldados necesitan, también, nuestra misericordia activa y es menester que la gocen.

Antaño, las damas españolas hacían hilas para los heridos en los tiempos calamitosos de la guerra, de esa misma heredada guerra contra el moro. Los más ilustres salones apagaban los ecos de sus acostumbrados regocijos y se convertían en talleres de la caridad, mientras los hogares humildes esperaban con angustia una difícil y tardía carta del soldado ausente. Ahora, en los pocos años que han hecho envejecer á nuestros padres, han cambiado mucho los procedimientos y las costumbres: ya no se cura á los heridos con hilas; los soldados saben escribir y las comunicaciones son muy fáciles y rápidas; en este siglo velez, todo es vertiginoso; los hombres vuelan, los telegramas se transmiten sin hilos, y los soldados modernos con grande prisa para correr, pelear y morir, no tienen tiempo de trazar una carta, proporcionarse un sobre, comprar un sello, y decirle á su madre ó á su novia «bendita seas!» al pie de unos renglones que anuncien su buena ó mala fortuna. Pero el invento socorrido de la tarjeta postal viene á solucionar muchas de estas tristes dificultades de la fácil vida moderna. Fugazmente, sobre el mismo cañón del arma, en el hospital, en el campo, de camino, en la agonia, el soldado con un lapiz y una postal, echa á volar su corazón hacia la patria, y se despidió ó se anuncia, manda un beso ó un suspiro, dentro de unas pocas líneas que alguien aguarda con suprema inquietud.

Ha pasado, por suerte, la moda de los «autógrafos» en postal. Ya no se pide á los poetas estrofas y «pensamientos» en molestas cartulinas; queremos que rehabilitemos la fama de utilidad de las postales, poniéndolas de moda entre los soldados? Ellos las desean; cuestan poco y valen mucho en ocasión tan solemne. Dias son estos de felicitaciones en tarjetas, de las que destinéis á vuestros amigos, apartad unas pocas para nuestros soldados: hilad, piadosas una ilusión, un alivio para sus corazones, ya que no necesitan sus carnes maltratadas las hilas de nuestros lienzos.

Que en estos dias, tenga la tosca pluma de «Juan Soldado», por gracia vuestra ocasión de rimar esa vibrante estrofa del patriotismo y el amor, que alcanza á la familia y á la nación, con el mismo ímpetu bélico y tierno; que una enorme colección de «autógrafos» caiga como nube bienhechora sobre los campos españoles, donde tantas madres humildes han hecho sembrera de héroes para la patria y donde las buenas españolas podemos enviar una ráfaga de alegría y de consuelo...

CONCHA ESPINA DE SERNA.

Madrid Enero de 1912.

Posdata: Las caritativas remesas de postales para los soldados, se reciben en casa de la Excm. Sra. Marquesa de Esquilache, presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja, plaza de las Cortes 4.

En el Centro Obrero

Anteayer sábado tomaron posesión de sus cargos, los señores que forman la Junta directiva de la sociedad obrera benéfica.

He aquí los nombres de dichos señores: Presidente: D. Fernando Vázquez. Vicepresidente: D. Santos Velasco. Tesorero: D. Rafael Alvarez. Vice-tesorero: D. Antonio Parra. Contador: D. Enrique Lérica. Vicecontador: D. Prudencio Notario. Secretarios: D. José María La Hoz y D. Francisco González y González. Vocales: D. Federico Vacas, D. Julián Haro, D. Joaquín Isasi, D. Alvaro Martín, D. Casimiro Ruiz, D. Elías Serrano y D. Gerardo Novillo.

DE INTERES NACIONAL

Semana Agrícola

Según adelantamos días pasados, organizada por la Asociación de Agricultores de España y por la Asociación General de Ganaderos del Reino, se celebrará en Madrid una Semana Agrícola (la primera que tendrá lugar en España) durante los días del 14 al 21 de Enero actual.

El objeto de esta semana de trabajos es dar á los agricultores enseñanzas claras y precisas sobre los varios problemas que les afectan en su vida de productores, de seres jurídicos y de cumplimiento de deberes sociales. La finalidad que se persigue es, el impulso de la obra de educación agraria, merced á la convivencia en las mismas ideas de adelanto de la profesión rural.

La asistencia á los cursos y conferencias es pública y gratuita. Únicamente se ruega á las personas que deseen asistir, y que no sean miembros de ninguna de las dos Asociaciones citadas, que se inscriban previamente como asistentes á la Semana Agrícola. Esta inscripción puede acerse en la oficina de cualquiera de dichas entidades (Campoamor, 12, ó Huertas, 30).

Los cursos y conferencias tendrán lugar en el local de la Asociación de Ganaderos del Reino (Huertas, 30), como más capaz para el expresado objeto.

Costeado por ambas Asociaciones organizadoras, se publicará un tomo que contenga íntegros todos los cursos y conferencias de esta Semana Agrícola, para difusión de las enseñanzas de la misma. En su caso, sólo tendrán derecho á recibir gratuitamente un ejemplar los asociados de la de Ganaderos del Reino y los de la de Agricultores de España.

He aquí la serie de conferencias que han de celebrarse en la semana agrícola:

Domingo 14

Seis y media de la tarde.—Conferencia inaugural del Excmo. Sr. D. Segismundo Moret, Presidente honorario de la Asociación de Agricultores de España. Tema: «La acción individual y la intervención del Estado en el desarrollo de la agricultura. Resultados obtenidos por la cooperación de ambos elementos en el reino de Dinamarca.»

Lunes 15

Diez de la mañana.—Primera lección del curso de «Higiene y sanidad pecuaria», por D. Dalmacio García Izcara. Cuatro de la tarde, primera lección del curso sobre «Proceso de una república forestal», por D. Juan Angel de Madariaga.—Seis de la tarde, primera lección del curso sobre «Catastro», por D. Enrique Alcaraz.

Martes 16

Diez de la mañana.—Primera lección del curso sobre «Industrias derivadas de la leche», por D. Juan y D. Ventura Alvarado.—Cuatro de la tarde, primera lección del curso sobre «Sistemas de explotación», por D. José Cascón.—Seis de la tarde, conferencia sobre «Alimentación del ganado», por D. Rafael Janini y D. Gonzalo Martín.

Miércoles 17

Diez de la mañana.—Segunda lección del curso del Sr. García Izcara.—Cuatro de la tarde, segunda lección del curso del Sr. Madariaga.—Seis de la tarde, segunda lección del curso del Sr. Alcaraz.

Jueves 18

Diez de la mañana.—Segunda lección del curso de los Sres. Alvarado.—Cuatro de la tarde, segunda lección del curso del Sr. Cascón.—Seis de la tarde, conferencia sobre «Problemas que entraña la explotación de la tierra», por D. Octavio Cuartero.

Viernes 19

Diez de la mañana.—Tercera lección del curso del Sr. Madariaga.—Cuatro de la tarde, tercera lección del curso del Sr. Alcaraz.

Sábado 20

Diez de la mañana.—Tercera lección del curso de los Sres. Alvarado.—Cuatro de la tarde, tercera lección del curso del Sr. Cascón.—Seis de la tarde, conferencia sobre el «Rápido desarrollo de la asociación agrícola», por el Sr. Vizconde de Eza.

En números sucesivos daremos á conocer los programas de la semana agrícola, para que nuestros lectores puedan darse cuenta de la importancia que la da de tener para la agricultura y la ganadería en general.

Una conferencia

Ayer tarde á las siete se celebró en el salón de conferencia de los Luises la anunciada conferencia á cargo del joven congresante D. José Sarachaga.

Versó sobre el tema «Las Congregaciones Marianas». Al terminar la conferencia varias voces interrumpida por los aplausos de sus compañeros, fué muy felicitado. A continuación D. Joaquín Aduar hizo atinadas observaciones de crítica á labor del Sr. Sarachaga.

POR TELEFONO

LA CAUSA DE CULLERA SIGUE LA VISTA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-11/40

Termina el Informe

Acaba de terminar el informe del fiscal leído por el relator señor Parreño. Todo el extenso documento se atiene á los extremos ya comunicados.

Acaba pidiendo como ya digimos la pena de muerte para siete de los procesados.

Informe de Barriovero

Terminada la lectura de la acusación del fiscal, da lectura á su defensa el letrado Sr. Barriovero, que defiende á Juan Jover Corral para el que se piden tres penas de muerte.

Barriovero pide para su defendido la conmutación de la pena, tratando de aportar atenuaciones.

Hablando de los supuestos malos tratos hace alusión á la forma de colocar las esposas á cierto procesado en un caso reciente.

El fiscal interrumpe diciendo:—Esa es una incongruencia que no viene á cuento en esta causa.

Barriovero protesta y sin otro incidente da fin á la lectura de su defensa.

Informe del capitán Lázaro

Después empieza la lectura del informe del capitán Lázaro defensor de Cecilio San Félix, para el que se pide una pena de muerte y otra de cadena perpetua.

Niega el capitán Lázaro la participación de su defendido en los hechos que se le acumulan como asi mismo que fue el jefe de la sedición.

Rechaza los cargos que contra Cecilio San Felix han hecho otros procesados.

Dice que la aguja alpargatera de que se habla en el sumario, está probado que su defendido no hizo uso de ella. Únicamente dió con un palo al habilitado.

Madrid 8-3/40.

Sigue el Informe

Continúa la lectura de la defensa de Panchito.

Sostiene el defensor que el procesado no es autor del asesinato que se le imputa.

Pide que se anule la pena por dicho delito y solo se le imponga la de catorce años de prisión.

Únicamente se le puede acusar de haber dado unos cuantos palos al habilitado.

Dice que Panchito es un seducido por las lecturas y que hay que tenerle compasión.

La vista suspendida

Al llegar á este punto se dá por terminada la primera sesión de esta importante vista.

Se reanuda la segunda sesión esta tarde á las cuatro.

Impresiones

El público que ha asistido á la vista hace muchos comentarios respecto al resultado de la misma.

Se rumorea por los centros de información que si el Consejo Supremo de Guerra y Marina confirma la sentencia el Gobierno no vacilará en su ejecución.

Por el contrario si modificase la sentencia en la que se refiere á las penas de muerte, los consejeros responsables no vacilarán en aconsejar al monarca la gracia de indulto.

TEATRO CERVANTES

Con muy buenas entradas, la compañía que dirige el primer actor Sr. Balmalá dió anteayer y ayer, por tarde y noche, las últimas funciones de la temporada de invierno.

La cuesta de Enero nada tiene que ver con esta afortunada compañía; con éxitos debutó en Ciudad Real y de igual manera se despidió anoche de nosotros.

Pasado mañana harán su presentación ante el público de La Carolina, y en Febrero proseguirán su brillante campaña en uno de los teatros de Valladolid.

En nuestra capital han dejado grato recuerdo y gran número de simpatías. La Urcoia y Balmalá, las dos primeras figuras de la compañía; la señorita Valls y el Sr. Contreras, característica y galán joven, hemos dicho varias veces, y lo repetimos ahora, son excelentes artistas dignos de figurar en otros teatros que por su importancia dan más fama y más pesetas que estos teatritos provincianos.

Buen viaje deseamos á los mencionados artistas, y que todos los sucesos sean motivados por otras tantas contratas ventajosísimas.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

NOTA LOCAL

En el salón de los Luises Horas agradables

Presidida por el Ilmo. Sr. Obispo Prior, tuvo lugar el día de Reyes á las cinco de la tarde, una velada, dedicada al ilustre Prelado, con motivo de celebrar el día de antes su fiesta onomástica.

El salón de los Luises se vió completamente lleno de personalidades salientes y bastantes señoras y señoritas.

El niño Alfonso Infantes comenzó la velada con un bonito y bien expresado y acionado discurso, que agradó muchísimo á la concurrencia y del cual entresacamos los siguientes párrafos:

Excmo. 6 Ilmo. Señor: «Permitidme que os dedique, en nombre de todos mis compañeros de Congregación, el humilde y filial homenaje de la presente velada.»

No miréis la pequeñez del acto que hoy os dedicamos. Mirad tan solo en él la expresión de nuestra buena voluntad, y también la de nuestras aspiraciones. De nuestra buena voluntad, porque apenas puede esperarse otra cosa de estas primeras exhibiciones literarias. Y de nuestras aspiraciones, porque—¿qué negarlo?—aspiramos á más, aspiramos á muchísimo más de lo que por ahora empezamos á hacer.

Hoy que por todas partes resuena el fragor de la lucha alzada contra la Religión y contra la Patria; hoy que los propagandistas del error no se dan punto de reposo, y juegan todas sus armas en el mitin, en la Prensa, en el teatro, en las manifestaciones todas de la vida, sería una vergüenza que los jóvenes católicos nos estuviéramos mano sobre mano, y no aspiráramos á salir á la palestra, á luchar cuerpo á cuerpo con el enemigo, á esgrimir sus mismas armas, á arrollarle á nuestro paso, ó á derramar nuestra sangre si es preciso por el bien de nuestra Patria y de nuestra Religión.

A eso aspiramos, y á eso se encaminan nuestras exhibiciones públicas.

En un principio os parecerán, como la de hoy, meros actos de entretenimiento, poco más que juegos infantiles; pero son juegos de esgrima, en que probamos nuestra fuerza y ensayamos nuestra habilidad, para saber más adelante desplegarla de veras en la defensa de los más nobles ideales.

Si así mirais la presente velada, os parecerá sin duda una felicitación menos indigna, y más acreedora á vuestra benevolencia y á la gracia siempre fecunda de vuestra pastoral bendición.

Fué calurosamente aplaudido al terminar, y felicitado de todos.

A continuación el ya conocido seis de la Catedral, ejecutó como en la velada anterior los alegres villancicos de Navidad, dirigido por el profesor don Aureliano Bermúdez.

Después púsose en escena el juguete cómico «A primera sangre» que fué muy bien interpretado por los niños de la Congregación, Colás, García, Infante, Recio, Higuera, Tolsada, Bermej, Rodríguez y Roig, simpatizando mucho con el público los noveles artistas que demostraron su interés por el buen actor en su desempeño.

Con el juguete «No más muchachos» desempeñado por los niños García, Roig, Barrera, Hernández, Colás, Loeches, Bermej y Alvarez, que hicieron reír á todas veras al auditorio con sus innumerables chistes, se terminó la velada que resultó en conjunto agradable, amena.

El público salió satisfechísimo del buen rato que pasó, y de boca de todos sólo se oyen palabras de elogios para el R. P. Angel Ayala, que con su iniciativa y buenos sentimientos, consigue cuanto desea en bien de todos estos jóvenes que se hallan bajo su dirección.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Han salido para la corte D. Fernando Moreno, D. Joaquín Zaldívar, D. Enrique y don Edmundo Diaz Santos, D. Vicente Calahorra, D. Juan Almagro, D. Manuel Padial, D. Pelayo Lozano y D. Felipe Arévalo.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de D. Generoso Martín Toledano, de Málaga.

De Villarrubia de los Ojos ha regresado en compañía de su señora madre el presbítero don Ramón Carriazo y de la corte el profesor del Seminario D. Lorenzo Cañizares.

Ha llegado de Valdepeñas en compañía de su esposa D. Carmen Ruiz el Administrador de Correos en dicho punto D. Miguel Carrasco.

De Madrid ha regresado el depositario de fondos provinciales D. Miguel Espadas acompañado de su distinguida esposa D. Ascensión Prado.

Han llegado de Madrid los ingenieros D. Gonzalo Ría y D. Bienvenido Quero.

También ha llegado de Madrid el Contador de la Diputación D. Jesus Muñoz.

Se encuentran entre nuestros los Diputados provinciales D. Sacramento Hidalgo, don Francisco García Catalán y D. Francisco Heróvías.

—Ha regresado de Madrid D.ª María Luisa Cifuentes, rectora de la escuela normal de esta capital.
—De paso por dicho punto hemos tenido el gusto de saludar al vicerrector de la Universidad de Sevilla D. Federico Relimpio.

DE VALDEPEÑAS
EL MATONISMO EN ACCION

Triple asesinato
Anoche corrieron rumores en esta capital, de haberse registrado en Valdepeñas un crimen horrible, de los mal llamados pasionales.
Decíase, que un individuo había asesinado en plena calle, al salir de la iglesia de dicha ciudad a una agraciada joven llamada Benicia Tejero con la que en tiempos sostuvo relaciones amorosas, y también a la madre de esta.
Se añadía que el criminal había herido de gravedad a una hermana de la interfecta, en su propio domicilio, y que ébri de sangre el asesino terminó por suicidarse en las afueras de la población.
Hemos procurado informarnos de la veracidad de este sangriento suceso, y en los Centros oficiales nada saben acerca del mismo.
Nuestro corresponsal Sr. Arias tampoco nos ha dado noticia del triple asesinato.
Nos parece un poco extraño el hecho de que las autoridades de Valdepeñas, y aun el público, no impidieran el segundo ni aun el tercer asesinato, perpetrados en las personas de la madre y hermana de Benicia Tejero, una vez que el criminal disparó su arma sobre la desdichada joven, en plena calle y en lugar céntrico.
También es cosa extraña que no llamase la atención el hecho de que el asesino pasease las calles llevando una escopeta.
Aguardemos la información de nuestro corresponsal, para juzgar estos hechos, tan frecuentes en la industriosa Valdepeñas.

NOTICIAS

Defunción
Ha fallecido D. Antonio Cerro, padre de nuestro estimado amigo el secretario de Torreueva D. Pedro Cerro.
El entierro, que tuvo lugar en la tarde del día 6, fué una prueba inequívoca de las muchas simpatías que el hijo del finado poseó en esta capital.
D. E. P. el venerable anciano, y recibían sus hijos nuestro más sincero pésame.
Aniversario
Mañana se cumple el segundo aniversario del que en vida fué modelo de caballeros, padre cariñoso y bizarro militar D. Mariano Alonso Sánchez Prado, coronel de infantería y gobernador militar de esta zona.
Al recordar tan triste fecha, reiteramos nuestro sentimiento a su viuda doña Josefa Rodríguez é hijos.
En la iglesia de la Merced, de siete a nueve se celebrarán misas por el alma de dicho señor.
A tomar posesión
A posesionarse del cargo de párroco en el pueblo de Torralba, ayer salió para dicho sitio D. Pedro Serrano.

Saludo
Hemos tenido el gusto de saludar á D. Avelino Ortiz, párroco de Malagón y á D. Manuel Rodríguez cura vicario de Viso del Marqués.
Terminación de obras
Las obras de construcción de un aljibe en el palacio de la Diputación se están terminando y probablemente quedarán en vías de uso dentro de unos días.
De contribuciones
Durante el plazo de diez días se encuentra expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Calzada de Calatrava, el nuevo padrón de contribución urbana del mencionado pueblo.
No olvidéis
Que hemos recibido el Almanaque de «El Social» correspondiente á 1912. Es un hermoso tomo de más de trescientas páginas, repleto de bellísimos artículos sociales y literarios de las mejores plumas de España, pensamientos y orientaciones de los más insignes pensadores y una abundancia tal de dibujos, fotografías, caricaturas y reproducciones de cuadros de renombradas firmas que lo hacen uno de los mejores Almanaques que se publican en España y en el extranjero. Es una obra que acredita extraordinariamente á la «Acción Social Popular» y que revela la creciente vitalidad que va adquiriendo de día en día esta importantísima asociación.
El Almanaque está de venta en la Administración de este periódico.
Robo
En el comercio propiedad de D. Juan Francisco García, establecido en la calle de La Carrera, en La Solana, se ha cometido un robo de varias pesetas.
El autor del hecho llamado Rosario Guerrero, ha sido detenido.

POR TELÉFONO
Al cerrar
(ME NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 8-4-40
Las relaciones con el Vaticano
ROMA.—Es muy comentado en los círculos políticos y diplomáticos el que todavía no se haya encargado de la embajada del Vaticano el Sr. Navarro Reverter.
Esto hace suponer que dicho nombramiento esté anulado.
«El Corriere de la Sera» supone que el no haber venido á Roma el Sr. Navarro Reverter obedece á nuevas complicaciones ocurridas entre la secretaría de Estado del Vaticano y el Gobierno español.
Según referencias de los centros de Madrid pudiera suceder que el embajador que aún no se ha posesionado de su cargo sea sustituido por otro personaje el Sr. Cobián por ejemplo, que es persona de la confianza de D. Alfonso.
Se añade que el rey mediará independientemente del Gabinete Canalejas, suponiendo que esto será como una rectificación del anticlericalismo del jefe del Gobierno y contribuirá al restablecimiento de las interrumpidas relaciones.
No recibe
El Sr. Canalejas no ha recibido hoy á los periodistas.
Despachó esta mañana con el rey y después fué al ministerio de Gracia y Justicia.
Desde este último sitio nos envió recado diciendo que no tenía nada que comunicarnos.
El presidente ha tenido frases lisonjeras para los periodistas por el banquete que le dieron ayer.
Visitas
Esta tarde visitarán á Canalejas comi-

siones de ferroviarios, ganaderos y otras.
Proposiciones
Varios diputados de la mayoría se proponen presentar proposiciones en el Congreso para tratar de la camañá acipatriótica que vienen haciendo los republicanos en el extranjero.
Reunión
En la redacción de «España Nueva» se reunirán representantes de todas las fuerzas que integran la conjunción.
Tratarán de adoptar medios que contribuyan al éxito de la campaña contra la guerra.
A la guerra
Los ingenieros industriales que se encuentran en Francia dando lecciones de aviación se han ofrecido para ir á Melilla á prestar sus servicios.
Mitin
Se ha celebrado en el barrio de San Juan de Barcelona un mitin para propaganda de la obra diocesana.
La reunión ha sido un éxito.
Un ultimatum
OPORTO.—Ha causado gran impresión el ultimatum del Papa al Gobierno sobre derogación del decreto de expulsión de los obispos.
Entenderá en este asunto el comité de asociaciones.
Los elementos del partido popular han protestado y piensa celebrar una manifestación anticlerical.
En cambio, los elementos de orden ven con simpatía la actitud del Pontífice.

El autor del hecho llamado Rosario Guerrero, ha sido detenido.
En el comercio propiedad de D. Juan Francisco García, establecido en la calle de La Carrera, en La Solana, se ha cometido un robo de varias pesetas.
El autor del hecho llamado Rosario Guerrero, ha sido detenido.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo y la anemia
cuidándolos debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Adolfa de 10 años de edad nació muy raquítica y fué muy difícil criarla. Debido á su naturaleza débil, se apoderó de ella una gran anemia, gracias á los muchos cuidados la hemos ido sosteniendo en un estado nada satisfactorio. Este invierno ha tomado la

Emulsión Scott

que ha obrado prodigios en ella; está totalmente cambiada y nadie diría que había sido una niña tan delicada.» Ricardo Borenguer - Santa Cruz de Almería 19 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo y anemia es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo ó anemia procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo y la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo ó anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo, cura el raquitismo y la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.
Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



“SAN ANTONIO,”
Probad los exquisitos chocolates. De venta: PONCIANO MONTERO

ANIS DEL MONO

Máquina de escribir Underwood
8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España
Pidase el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

LAS GALLETAS OLIBET
de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA
Exíjase precisamente esta Marca.

Anis Balmaseda

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.
Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.
Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

REJA Y RUIZ MOROTE
OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEDIA Y APOSIOS
LIBRERIA Y MATERIAL PARA ESCUELAS
LENTES Y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS Y FAJAS A LA MEDIDA
DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE Y LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM.
CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

Venta de un mejuelo-olivar
Hasta el día 25 del corriente se admiten proposiciones para la compra de un mejuelo-olivar en este término y sitio de San José, inmediato al olivar del mismo nombre.
Consta de 16.500 vides próximamente y 341 olivos y se halla apreciado en unas seis mil pesetas.
Las proposiciones se dirigirán á don Francisco Bermúdez y Flores, cura párroco de Santa María del Prado de esta ciudad, quien se reserva, en unión de los demás ejecutores testamentarios del finado D. José Serrano Serrano Curuchaga, aceptar la más ventajosa, ó rechazarlas todas si no las conceptuaren admisibles.

POLVOS CALBER
PARA LA TOILETE
DE SEÑORAS Y NIÑOS
No contienen ningún principio vegetal que fermenta en la piel, como los polvos de arroz, almidón, licopodio, etc. Los Polvos Calber reúnen todas las condiciones exigidas por las eminencias médicas del Comité de Higiene, y por eso pueden aplicarse en los cutis más delicados, como los Polvos Calber no tienen sustituto, para los escocidos, corchaduras de la piel y granos de los niños.
Irritaciones, ampolladuras erupciones y rojeces. Quita los barros del cutis y las pecas, usando á diario Después del baño, son muy refrescantes y agradables.
Evitan el mal olor del sudor en la nuca y preservan de enfermedades afecciones que el ardor de la nuca y el uso anti-higiénico de la borbata cutánea. Su envase especial evita el uso anti-higiénico de la borbata y algo más. Usad siempre á diario los POLVOS CALBER

CEMENTOS PORTLAND
AYALA,
y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA
Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del L. c. de Ciudad Real á Badajoz.
Correspondencia.—José Ayala y López.—Calzada de Calatrava.
Telegramas.—AYALA
NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arollas eminentemente refractarias.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
SOCIEDAD ANONIMA
con un capital de 1.000.000 de pesetas.
Presidente honorario:
S. M. EL REY D. ALFONSO XIII
MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1.
BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50.
FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.
Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica.
Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo.
Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.
Sembradora «Económica».—Trenes de desfondo.—Arados de todas clases.
PIDANSE CATÁLOGOS
Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.
BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.
Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

CONSTANTINO LINARES
FUNDIDOR DE CAMPANAS
Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.
Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.
En fundiciones importantes pueden hacerse estas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.
Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la memoria de las Dicciones.
Valencia, Gerona, Madrid.—S.A.S.M.P.

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro
Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre de vaca.
PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca
MADRID: Doctor Mata, 1.
RECORO: Delicias, 7.
en diferentes cultivos. Pidase nuestro catálogo

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA
FABRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS POBRE
DE
Marto Espadero y Tapia
Alcázar de San Juan
SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Especialidad en yesos blancos

cahe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte siendo su precio 10 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección. Extraordinaria facilidad para los pagos

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Oalatrava 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBRIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COM ETEN I

MUEBLES

Para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.

LA VELOCE

Grandes vapores correos oficiales del Gobierno italiano

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías PARA AMERICA DEL SUR

EL MAGNIFICO VAPOR A DOBLE HELICE

SAVOIA

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 9 de Enero de 1912 con escala en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos. (Brasil)

Admitirá carga y también pasajeras en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

Consignatario: ALFREDO RODRIGUEZ

Calle de Gerona, (al lado de la Audiencia).—ALMERIA.

LA VELOCE

Grandes vapores correos oficiales del Gobierno italiano

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías PARA AMERICA DEL SUR

EL MAGNIFICO VAPOR A DOBLE HELICE

BRASILE

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 23 de Enero de 1912 con escala en

Las Palmas, Río de Janeiro y Santos. (Brasil)

Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO: Alfredo Rodríguez

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia). ALMERIA

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA,

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA, PUERTOLLANO

ALMORRANAS HEMORROIDES

Por crónicas que sean se curan radicalmente.

Remedio seguro infalible

Frasco, 2 pesetas. Certificado, 2'25

Se envía á todas partes por correo, contra remesa de su importe en libranza, giro postal ó sellos correo de 15 céntimos.

Previo contrato nada se cobra hasta después de la completa curación.

Los pedidos á los Sres. Costa y Compañía, Alvarez, 4, Barcelona.

A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Ca. ital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937'30

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especializada en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpiar, trituración y cribado de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras "La Ferte" y "La Dardona", picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo, instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS DE NTRA. SRA. DEL CARMEN



Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Eñares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

en los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, des hélices y telégrafo sin hilo;

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 Enero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Precio del pasaje de tercera clase pesetas: 200

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA